

鼓足干劲 奋力书写 赶考路上新答卷

为实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献兴安力量

□本报记者 徐跃

思想引领

兴安盟以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,牢固树立绿水青山就是金山银山的理念,全面贯彻落实习近平总书记关于内蒙古工作的重要讲话重要指示批示精神,坚定不移走以生态优先、绿色发展为导向的高质量发展新路子。

深入落实“两个屏障”“两个基地”和“一个桥头堡”的战略定位,继续传承红色基因,引领绿色发展。运用生态技术将丰富的生态资源转化为高附加值的生态产品,将生态优势转化为经济优势,推动形成人与自然和谐共生的现代化建设新局面。坚持创新、协调、绿色、开放、共享五大发展理念,坚持五位一体总体布局,深入探索“绿水青山就是金山银山”理论实践经验、创新路径和发展模式,形成“绿水青山就是金山银山”的兴安盟模式,奋力率先走向社会主义生态文明新时代。

近年来,全盟上下认真贯彻党中央和自治区党委决策部署,传承红色基因,引领绿色发展,呈现出经济发展、民族团结、社会稳定、边疆安宁、人民生活幸福的大好局面。

2020年底,全盟国家现行标准贫困人口全部脱贫,贫困嘎查村全部出列,贫困县全部摘帽,贫困户人均收入由2855元增加到10658元。

今年是推进巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的第一年,兴安盟各地干部群众在习近平总书记对全面推进乡村振兴作出的重要论述指引下,全面推进乡村振兴,产业兴、农民富、乡村美的画卷正在徐徐铺展。

营商环境

这里政策叠加,享受国家西部大开发、东北振兴等众多国字号政策和盟委、行署促进招商引资、支持创新创业等一系列政策措施。

这里是中央宣传部、中央政法委、国家文化和旅游部、中国气象局等部委和北京市海淀区、东城区、丰台区、房山区等地的对口包联地区,助推乡村振兴。

这里重商亲商,持续推进信用体系建设,全面深化放管服改革,确保投资者和企业家能够更加便捷、高效、舒心地投资创业。

兴安盟正着力打造物联网+智慧农业科技服务中心。建立健全以顶级科研团队为主体的科技创新和推广服务体系,通过互联网、大数据、人工智能与农村实体经济深度融合,实施全程监控与可追溯制度。利用物联网、人工智能、5G技术等先进技术为农民提供市场信息、土壤分析、虫情预警、气象监测等全方位服务,为农业生产全过程保驾护航。

兴安盟正在探索农业全产业链数字化发展模式,实现农业强、农村美、农民富,推动乡村全面振兴。搭建村、社、企共建平台,形成以龙头企业基地、基地连农户、集产加销于一体的新型管理模式和运行机制,实现农产品多元化、种植管理规模化、产品销售便捷化。

目前,兴安盟正加快产业扶贫向产业振兴转变,加快改善人居向生态宜居转变,加快移风易俗向文化振兴转变,加快扶贫尖兵向人才振兴转变,加快夯实基础向组织振兴转变,推动乡村产业、人才、文化、生态和组织全面振兴。



风起兴安 阔步小康春风正劲。

兴安盟是成长劲地,在推进乡村振兴、实现共同富裕的道路上,兴安人铆足了干劲、冲劲,用奋斗在兴安大地书写新篇章。

回顾“十三五”,兴安盟干部群众绘就了一幅高质量发展的壮丽画卷。展望“十四五”,兴安儿女豪情满怀,以更加昂扬的姿态,在开启第二个百年奋斗目标的新征程上阔步前行。

乡村振兴

盟委、行署深入贯彻落实党中央、国务院和自治区党委、政府决策部署,将实施乡村振兴战略作为新时代三农工作的总抓手,将人居环境整治作为实现乡村振兴的第一场硬仗,积极谋划、主动作为,加快乡村振兴战略实施进程,推动农村牧区人居环境持续改善。

推进厕所革命,以群众意愿和实际需求作为标准,深入开展问题户厕摸排整改,全面提升改厕工作成效,全盟完成问题户厕整改10431座,整改完成率达到90.55%。扎实推进垃圾分类,以突泉县为试点,探索推广“分区而治、分类处理、鼓励参与”的垃圾分类治理模式,引导全盟农村牧区垃圾分类工作深入开展。全面推行“门前四包”管理制度,实施环境治理专项行动,全盟850个行政嘎查村基本建成生活垃圾收运体系,全部达到干净整洁标准。

站在新的起点上,兴安盟建立并完善防返贫动态监测和精准帮扶机制,大力推动扶贫产业提档升级,持续推进巩

固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,努力在新起点上续写新的奇迹。

兴安盟将产业发展作为加快推进乡村振兴战略实施的根本举措,以兴安盟大米品牌建设为引领的稻米产业,已成为全盟农牧业领军产业,兴安盟大米品牌价值超过180亿元。以精深加工为核心的玉米产业,已基本完成全产业链架构布局,专用优质玉米年供应量稳定在90亿斤以上。以扩群增量为重点的肉牛产业,肉牛年存栏稳定在100万头以上,兴安盟牛肉获得地理标志认证,成为农牧民增收致富的新方向。

在全面推进乡村振兴样板区建设过程中,兴安盟实施绿色产业提质、美丽乡村建设、人才队伍培育、乡风文明提升、善治乡村推进等工程,加快产业扶贫向产业振兴转变,加快改善人居向生态宜居转变,加快移风易俗向文化振兴转变,加快扶贫尖兵向人才振兴转变,加快夯实基础向组织振兴转变,推动乡村产业、人才、文化、生态和组织全面振兴。



兴安答卷

粮食生产实现十一连增、创记录达127亿斤,畜牧业生产七连稳,牲畜存栏量稳定在1200万头只以上,两米两牛产业链发展,兴安盟大米、小米、牛肉、羊肉通过国家农产品地理标志认证,兴安盟大米获得中国十大大米区域公用品牌等多项桂冠。

几年来,全盟开工建设农村公路4000公里,打通16个不通油路撤并村的水泥路,改造境内危桥和新建桥梁99座。全区投资规模第一大水利项目引绰济辽工程全面开工建设,全区第一座以乌兰牧骑命名的综合性文艺场馆建成使用,全区第一个以盟市为单位实现电子商务全覆盖,全区第一条跨省区快速铁路乌兰浩特至白城快速铁路建成通车,全区第一条PPP模式铺设的兴安盟经济技术开发区铁路全线贯通,进一步打通了地区经济发展和群众增收的康庄大道。

全体居民人均可支配收入连续三年增速全区第一,城乡居民收入分别突破3万元、1万元。



融合发展

打造农旅融合水稻休闲基地,发展稻田农业新业态。按照产业兴旺、生态宜居的发展理念,推动现代农业和美丽乡村同步建设。实施了佳稻里民俗村建设工程,打造了巨幅稻画、千亩花海、稻梦星空等融合景观,建成集休闲养生、观光采摘、农耕体验、生态种养于一体的农业公园,年接待游客20万人次以上。

打造集水稻田园风光、特色旱田种植、农耕文化、特色养殖、康养休闲、设施农业科学搭配组合的康养休闲观光旅游农业,在保护建设绿水青山中实现了宜居宜业、富裕富足。

按照山水园林、文化旅游、宜居宜业的城市发展定位,融合红色文化、蒙元文化、稻田文化和特色乡村文化,打造休闲旅游度假区。

依托归流河、洮儿河建设水稻田园风光带和循环农业发展区、康养休闲农业区、特色产业农业区、农产品精细加工区。建设乌兰浩特70万亩稻海旅游观光带、义勒力特农旅融合示范区、三合乌兰哈达朝鲜族民俗文化体验示范区、葛根庙庙园一体化示范区。

水稻插秧节、稻田捕鱼节、农民丰收节等农旅节庆活动激情燃动,让八方来客倾心体会悠悠农耕情,农区变成了景区,田园变成了公园。

奋斗新征程

站在新的历史起点上,在全面建设社会主义现代化国家新征程上,在巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的道路上,兴安盟正聚焦实施乡村振兴战略,结合兴安盟的区位优势、资源禀赋和特色产业,大力发展战略全域旅游,生态高效农牧业,推动兴安盟谱写出生态优先、绿色发展高质量发展新篇章。

站在新的历史起点上,兴安盟各地巩固自身产业优势,按照产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的乡村振兴战略总要求,让农民成为致富增收的主体,让农业成为有奔头的产业,让农村成为安居乐业的美丽家园。

站在新的历史起点上,兴安盟各族干部群众赓续革命先辈们的精神血脉,将红色信息化作奋发进取的力量源泉,正在乡村振兴的伟大实践中,不忘初心、继续前进,为实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献兴安力量。